Глава №2. Арифметические и алгебраические софизмы.
В данной главе я рассмотрю алгебраические и арифметические софизмы, и решу некоторые из них.

§3 Арифметические софизмы.

Арифметические софизмы– это числовые выражения, имеющие неточность или ошибку, не заметную с первого взгляда. 
Дважды два – пять.
Доказательство:
Пусть исходное соотношение - очевидное равенство:

4:4= 5:5   (1) .

Вынесем за скобки общий множитель каждой чести (1) равенства,  и мы получим:
4*(1:1)=5*(1:1)   (2)
Разложим число 4 на произведение 2 *2
(2*2)* (1:1)=5*(1:1) (3)
Наконец, зная, что 1:1=1, мы из соотношения (2) устанавливаем: 2*2=5.

Ошибка:

Ошибка заключается в том, что нельзя было выносить множитель за скобки в уравнение №2.

Один рубль не равен ста копейкам.

Доказательство:
Известно, что любые два неравенства можно перемножать почленно, не нарушая при этом равенства, т.е. Если a=b, c=d, то ac=bd. 

Применим это положение к двум очевидным равенствам

1 р.=100 коп, (1)
10р.=10*100коп.(2) 

Перемножая эти равенства почленно, получим 10 р.=100000 коп.
Наконец, разделив последнее равенство на 10 получим, что 1 р.=10 000 коп.
 таким образом, один рубль не равен ста копейкам.

Ошибка:

Ошибка, допущенная в этом софизме, состоит в нарушении правил действия с именованными величинами: все действия, совершаемые над величинами, необходимо совершать также и над их размерностями.

Число, равное другому числу, одновременно и больше, и меньше его.

Доказательство:
Возьмем два положительных равных числа a и b и напишем для них следующие неравенства: 
a > - b 

b > - b. 
Перемножив оба этих неравенства почленно, получим неравенство 

a·b>b·b, 

Разделим его на b (это законно, т.к. b>0), получим a > b. 
Записав же два других столь же бесспорных неравенства:
 b > - a 

a > - a

Перемножив оба этих неравенства почленно, получим неравенство

 b·a > a·a. 

Разделив на a>0, придем к b > a. 
Итак, число a, равное числу b, одновременно и больше, и меньше его. 

Ошибка:

Ошибка заключается в неправильном почленном перемножении, вследствие которого место выражений a>-b ; b>-a получились выражения a>b; a<b

Единица равна нулю.

Доказательство:
Возьмем уравнение x-a=0

Разделив обе его части на х-а, получим х-а/х-а=0/х-а
Откуда сразу же получаем требуемое равенство 1=0

Ошибка:
Ошибка в том, что х-а равно нуля а на ноль делить нельзя

§4 Алгебраические софизмы.

Алгебраические софизмы – намеренно скрытые ошибки в уравнениях и числовых выражениях.

Все числа равны между собой.

Доказательство:

Возьмем любые два числа х,у.

 Рассмотрим тождество х2 – 2ху +у2 =у2 – 2ху +х2

Имеем (х - у)2 = (у – х)2

Отсюда х-у = у-х или 2х= 2у, а, значит,  х = у.

Ошибка:

Ошибка заключается в том, что из равенства (х - у)2 = (у – х)2 следует, что [image: image1.png][x=y|=ly-



, а это равенство справедливо для любых чисел у, х.

Единица равна нулю

Доказательство:

Возьмем уравнение x-a=0

Разделив обе его части на х-а, получим х-а/х-а=0/х-а

Откуда сразу же получаем требуемое равенство 1=0

Ошибка:

Здесь используется распространенная ошибка, а именно деление на 0.

 Всякое число равно своему удвоенному значению

Доказательство:

Запишем очевидное для любого числа а тождество 2а-2а= 2а-2а.

Вынесем а в левой части за скобку, а правую часть разложим на множители по формуле разности квадратов, получив: а(а-а)=(а+а)(а-а) (1)

Разделив обе части на а-а, получим
а=а+а

а=2а

Ошибка:

Ту опять же используется деление на нуль неравенства (1)  (а-а=0 ).

Если одно число больше другого, то эти числа равны

Доказательство:

Возьмем два произвольных числа Х и У , такие, что Х > У , и другие три произвольных числа а, b и с , сумма которых равна d , т.е. а+ b + c = d . Умножив обе части этого равенства на Х , а затем на У , получим: 

Хa+Хb+Хc=Хd, Уa+Уb+Уc=Уd

Сложив почленно эти равенства 

получим Хa + Хb + Хc + Уd = Уa + Уc + Уb + Хd . Перенося здесь Уd вправо , а Хd влево, имеем 

Хa+Хb+ХcХd=Уa+Уb+УcУd

Вынося слева число Х , а справа число У за скобки, придем к соотношению 

m(a+b+cd)=n(a+b+cd) , (1)

Разделив обе части последнего равенства на ( a + b + c d ) , находим, что.

У=Х

Ошибка:

Ошибка, как и в предыдущих примерах заключается в делении на 0, то есть на ( a + b + c d )

